长春工业大学硕士、博士学位服管理暂行规定

为加强我校学位服的管理，方便各学院合理使用学位服，充分发挥学位服的作用，特制订本管理办法。 
一、我校学位服是学位获得者、校长、学位评定委员会主席及委员（或导师）出席学位授予仪式及毕业典礼等活动所穿着的正式礼服。
二、学位服必须严格按照国务院学位委员会办公室制定的《学位服着装规范》穿戴，具体见附件1。

三、统一规范的学位服，分为校长服、博士服、硕士服等。学位服由学位帽、流苏、学位袍、垂布等四部分组成。学位帽为方型黑色，校长帽流苏为黄色；校长袍为红、黑两色；垂布饰边处按文（含文、法、哲、史、教）、理（含经、管、理）、工分别为粉、灰、黄。
四、硕士学位服及博士学位服由各学院自行妥善保管。

五、学位服每次租借时间为两天。学位授予仪式前一天，各学院以班级为单位到各学院集中办理借用手续，借用时需暂时上交本人有效证件、填写《长春工业大学硕士、博士学位服借用登记表》（见附件2），并在学位授予仪式结束后统一返还。

六、学位服使用细则

1、借用前请检查服装，发现有问题及时报告工作人员，未声明者后果自负。

2、学位服使用完后，要按时归还。归还服装时，由各班级安排专人负责将本班借用学位服收齐，统一返还至所在学院，经工作人员检查无损坏无污渍后，退还证件，整理入柜。

3、学位服使用过程中要注意爱护，不得损坏；如有损坏，须照价赔偿，由所在学院自行购买。赔偿标准如下：硕士服80元/套，博士服85元/套，学位服专用袋4元/只，流苏3元/支，垂布15元/条，学位帽20元/顶。若出现污渍，由使用者负责清洗干净晾干后再行归还。

4、在穿戴学位服时使用者不得出现有损于学校形象的情况；借用者不得利用借用的学位服从事商业活动或擅自再外借他人，一经发现，严肃处理。

七、本管理办法解释权归校学位办所有。

附件1：

学位服着装规范

（国务院学位办学位[1994］22号文附件）

    学位服是学位获得者、攻读学位者及学位授予单位的校（院、所）长、学位评定委员会主席及委员（或导师）出席学位论文答辩会、学位授予仪式、毕业典礼及校（院、所）庆典等活动所穿着的正式礼服。学位服作为专用服装，着装应符合下列规范：

    一、学位帽

    学位帽为方型黑色。戴学位帽时，帽子开口的部位置于脑后正中，帽顶与着装人的视线平行。

    二、流苏

    博士学位帽流苏为红色，硕士学位帽流苏为深蓝色，校（院、所）长帽流苏为黄色。

    流苏系挂在帽顶的帽结上，沿帽檐自然下垂。未获得学位时，流苏垂在着装人所戴学位帽右前侧中部；学位授予仪式上，授予学位后，由学位评定委员会主席（或校、院、所长）把流苏从着装人的帽檐右前侧移到左前侧中部，并呈自然下垂状。

    校（院、所）长、学位评定委员会主席及委员（或导师）及已获学位者，其流苏垂在所戴学位帽的左前侧中部。

    三、学位袍

    博士学位袍为黑、红两色，硕士学位袍为蓝、深蓝两色，校长袍为红、黑两色。穿着学位袍，应自然合体。学位袍外不得加套其他服装。

    四、垂布

    垂布为套头三角兜型，饰边处按文、理、工、农、医、军事六大类分别标为粉、灰、黄、绿、白、红颜色。

    垂布佩戴在学位袍外，套头披在肩背处，铺平过肩，扣绊扣在学位袍最上面纽扣上，三角兜自然垂在背后。垂布按授予学位的文、理、工、农、医、军事六大类分别佩戴。

    五、附属着装

    内衣：应着白或浅色衬衫。男士系领带，女士可扎领结。

    裤子：男士着深色裤子，女士着深色裤子或深、素色裙子。

    鞋子：应着深色皮鞋。

附件2：

长春工业大学硕士、博士学位服借用登记表（一式两份）

     一、兹由      学院     班级借用博士（硕士）学位服　     套（每套包括：流苏1个、学位帽1顶、垂布1条和学位袍1件），自愿遵守学校关于学位服的管理规定，并保证妥善保管学位服。
     二、归还时若有遗失或损坏、污损严重等情况，所在学院将按照《长春工业大学硕士、博士学位服管理暂行规定》中相关规定处理。
     三、借用时间：自   月   日   时至   月   日   时。
 
班级负责人：                                                 
联系电话：
                                              xx学院
                                           年   月   日
