计算机科学与工程学院2021年硕士研究生招生复试工作细则

根据国家和学校关于2021年硕士研究生招生录取的相关政策和规定，为确保我院硕士研究生招生复试工作顺利进行，特制订我院研究生复试细则如下：

一、复试工作组织

学院成立研究生招生工作领导小组，组成如下：

组长：周文明  王红梅

成员：季宏伟  刘钢  郑虹  程超  薛勇

复试工作由学院研究生招生工作领导小组负责，按照学科（专业）成立复试小组，每个复试小组不少于5人，具体实施复试工作。

全日制和非全日制考生按同一标准考核，按总成绩和招生计划分别录取。

二、复试资格

达到《2021年全国硕士研究生招生考试考生进入复试的初试成绩基本要求》Ａ类分数的一志愿考生可参加复试。

报考“退役大学生士兵专项计划”考生进入复试的初试成绩基本要求为总分和单科分数均不低于该学科国家线*85%。

请接到我校复试通知的考生按要求准备好复试设备和网络环境参加复试。

三、复试时间

2021年3月23日8:30-14：30。

四、复试方式

1.2021年我校硕士研究生复试采取网络远程复试的方式进行，不组织笔试，招生专业目录中所列的复试笔试科目，按照原考核范围纳入到网络远程复试中，通过面试的方式一并进行考核。
2.学校统一复试平台，选用“学信网”的招生远程面试系统，系统登陆网址：https://bm.chsi.com.cn ，备选复试平台为钉钉，如在复试中学信网平台出现异常导致无法实现复试，则启用备选平台进行复试，请考生提前下载并注册调试。

五、考生参加远程复试所需设备、环境及要求

我校采用双机位模式进行远程复试。为保证远程复试顺利进行，考生须提前准备好参加远程复试所需设备及复试环境，加入学院复试QQ群，按照群文件 “考生操作手册”中要求提前做好远程复试准备工作并在复试前按学院通知要求进行测试。
1.设备要求（两者任选其一）：（1）一台笔记本电脑（或台式机+外接高清摄像头）加一部智能手机。（2）两部智能手机。
2.软件要求：
手机：（1）安装最新版学信网APP，使用学信网账号登录。并保证APP已获取摄像头和麦克风权限。（2）苹果手机请使用Safari最新版浏览器；安卓手机请使用Chrome最新版浏览器。
电脑：安装最新版Chrome浏览器。
3.保持良好稳定的网络，避免造成面试无法顺利完成。建议有线网络、Wi-Fi、4G中至少准备2种。
4.选择独立、封闭、安静、明亮的复试房间。
5.白纸少量，笔一支。
6.面试过程中，请确保设备电量充足。
7.复试考生要提前选定好参加远程复试的场所，保证网络畅通，环境安静，无外界因素干扰，可正常进行复试。考生无论使用何种设备参加远程复试，均要保证能够有本人完整清楚的上半身影像，且声音清晰。在复试过程中，严禁考生周边有任何其他无关人员，尤其是不能有人辅助或协助考生完成复试，否则将按违反考试纪律进行处理，暂停复试或取消复试资格。
8.复试过程中出现任何情况中断复试的，复试时间按实际有效时间记录，须准确补充剩余时间。如能证明为考生本人故意中断复试，复试组可按中断时进度给出复试成绩，后果由考生自负，情节严重者取消复试资格。
六、复试考核

1.提交材料核定

考生复试前须在“学信网”远程面试系统中上传以下材料扫描件（可通过手机软件扫描完成），所有材料按顺序合并为一个PDF文件上传：

⑴本人有效身份证件扫描件1份,初试准考证扫描件1份；
⑵本人近期上半身免冠近照1张，要求五官清晰，具有完全的辨识度；
⑶应届本科毕业生需要提供注册信息完整的学生证（或教育部学籍在线验证报告）扫描件。在2021年入学前可取得国家承认的本科毕业证书的自学考试和网络教育本科生，须出示颁发毕业证书的省级高等教育自学考试办公室或网络教育高校出具的相关证明扫描件（复印件）；
⑷往届毕业生需要提供毕业证书或教育部学历证书电子注册备案表或中国高等教育学历认证报告的扫描件1份；国（境）外获得学历、学位的须提供由教育部留学服务中心出具的国外学历学位认证扫描件1份，获得学历、学位时间以认证书上认定的时间为准；
⑸同等学历考生需要提供符合招生录取规定年限的毕业证书或教育部学历证书电子注册备案表或中国高等教育学历认证报告的扫描件1份；
⑹经审查学历（学籍）信息有疑义的考生须在规定时间内提供权威机构出具的认证证明，否则不予录取；
⑺“退役大学生士兵专项计划”考生需要提供本人《入伍批准书》和《退出现役证》扫描件各1份；
⑻符合加分政策的考生请于2021年3月23日前向长春工业大学研招办登记（联系电话：0431-85716566），上交相关证明材料，研招办将对证明材料进行核实；
⑼《长春工业大学2021年硕士研究生招生诚信复试承诺书》扫描件1份；
⑽《长春工业大学2021年申请硕士研究生复试考生基本情况表》扫描件1份；
⑾《长春工业大学2021年硕士研究生招生复试政审表》扫描件1份（签字盖章）；
⑿为了加强对考生既往学业、一贯表现、综合素质和思想品德的考核，考生可提供本人大学成绩单、毕业论文、科研成果等材料，复试小组将对以上材料进行核定，核定结果分别纳入综合能力面试中基本素质、基础知识和专业知识、综合能力评分中一并核算。
资格审查未通过或在面试过程中发现身份不符的考生将直接取消复试资格，责任由考生自负。
以上所述材料需在入学时提供原件，以备入学资格核查，对材料不符或弄虚作假者，取消录取资格。
2.综合能力面试

综合能力面试采取口试方式进行，满分100分，每位考生面试时间不少于20分钟，其中外语口语测试时间为3-4分钟。
面试内容及评分标准： 
基本素质占20分：考查考生政治态度、社会主义核心价值观、思想表现、学习（工作）态度、道德品质、守法表现、奖惩情况。
外语水平占20分：考查考生外语的听、说、读等能力，一般应包括公共外语和专业外语。主要从语言准确性、话语的长短和连贯性、语言的灵活性和适合性等方面考查。
基础知识和专业知识占30分：考查考生对基础知识和专业知识掌握的情况，了解本科期间的学习、工作及奖励等情况。
综合能力占30分：考查考生综合运用所学知识的能力、科研创新能力、对本学科前沿领域及最新研究动态的掌握情况。判断考生是否具备硕士生培养的潜能和素质。   
复试中发现考生综合素质不合格的，复试面试小组有权直接提出复试不合格意见，必要时可对考生再次进行复试。

七、录取
（一）成绩核算
总成绩=初试成绩(500分满分)/5*70%+复试成绩*30%。
（二）总成绩排名方式
1.全日制考生和非全日制考生分别按总成绩由高到低排序。
2.一志愿考生与调剂考生分别按总成绩由高到低排序。
（三）录取原则
1.学校将依据考生初试成绩、复试成绩、思想政治表现、身体健康状况等择优确定拟录取名单。
2.考生接受待录取通知后，原则上不予解除。
3.复试成绩不合格考生，不予录取。
八、附则
（一）本方案由长春工业大学计算机科学与工程学院负责解释。
（二）本工作方案中未尽事宜按照《长春工业大学2021年硕士研究生招生复试录取工作方案》文件执行。

计算机科学与工程学院
2021年3月21日
